

SZÉKESFEJÉRVÁR.

TÁRSADALMI HETILAP.

A városi és megyei hatóság, gazdasági-egylet, iskolatanács, s a tanítók és községi jegyzők egyletének

A lap ára

házhöz hordással vagy postán küldve:
Egy évre 6 frt. — kr.
Fél évre 3 frt. — kr.
Negyed évre 1 frt. 50 kr.

Hirdetmény

a bélyegdíjon felül, minden három hasábos petitsor:
Megrendelőinktől 6 — nem megrendelőinktől 8 kr-ért
igtattatik be.

KÖZLÖNYE.

Megjelen minden szerdán és szombaton.

11. szám.

A lap szellemi részét illető közlemények a „Székesfejérvár” szerkesztőségének (Széchenyi-utca 6-ik sz.) czimzandók; — a lap ára, hirdetmények és a hirdetményi díjak Klökner Péter kiadó könyvkereskedőben vétetnek fel. — Nyilttérben megjelenő közlemények után három hasábos petitsorért 10 kr. fizetendő.

Bérmendetlen leveleket csak ismert kéztől fogadunk el.

Kéziratok nem küldetnek vissza.

Haltenyésztés ügyében.

Néhány évvel ezelőtt épen e lapok hasábjain lett felhozva a haltenyésztés fontossága e lapok akkori szerkesztője által, s úgy látszik azon időben a kérdés termékeny talajra talált városunkban, mert azonnal nagymérvben felkaroltatott, s ha jól emlékszünk az ügy kivitelére terjedelmes bizottság alakult 4 vagy 5 szakosztályal. Azonban azóta e fontos ügyet senki sem karolván fel csendes szunyadásnak indult s a 4—5 bizottság daczára jelenleg az egészről a pusztá név — minden eredmény nélkül maradt fenn.

Ujra e fontos kérdés felélesztéséhez akarunk járulni, s e tárgyról nem annyira kimerítő közleményt szándékunk ez alkalommal közreboocsítani, mint inkább közönségünket a szegény nép érdekében is fontos, azonkívül nemzetgazdasági szempontból is nevezetes kérdésre újból figyelmeztetni óhajtjuk.

A haltenyésztés, illetőleg a halarulás jelentékeny szerepet foglal el Európa nemzetgazdaságában, ezt a közügyekkel foglalkozók, főleg, kik hazánk anyagi jólétét szívükön hordják, általában tudják. A szardellák, szardínák, heringek, tókehalak stb. az egész világ kereskedésében el vannak terjedve. A magyar halak közül a dunai, tiszai, vághi, balatoni stb. hazánk határain túl is ismeretesek s főleg egyes fajok mint kiváló ételek európai hírnévre emelkedtek; s daczára annak, hogy a hal tekintetében a természet által ily gazdagon meg vagyunk áldva, mégis a természet ezen gazdag adományának kevés anyagi hasznát vesszük, külföldnek hal tekintetéből jóval szegényebb országainál is. Példákat is idézhetünk fel. Velence szegényei, a nápolyi híres lazaronik egész éven át hallal táplálkoznak, mert Velence s Nápoly piacán a hal a legolcsóbb, sőt mi

több, Norvegia lakói zordonabb teleken át kenyérrrel sem bírnak, mégsem jutnak a nyomor azon stádiumába, mely éhség rémeivel fenyeget. Mert nyáron át ellátják magukat a lakosok hallal, megfűstölük, megszáritják és elteszik télre. Ez azután egészséges és táplálékos eledelt nyújt a szegény osztály számára egész télen át

Ime Magyarország mennyivel gazdagabb, a természetől mennyire pazarabban megáldott, mint a szegény, kopár természetlen Norvegia és mégis az újabbkori Kanaának nevezett Magyarországon hány-szor mutatkozott már a legborzasztóbb inség s hány-szor nézett és néz a szegény osztály a borzasztó éhségnek elé.

És miért? mert már több évi gabnatermelés silány volt. Így van ez nálunk igen gyakran, mert csupán s majdnem egyedül a földművelés természetmennyiből várja jólétét népünk majd minden osztálya, kiválólag a szegény osztály.

Pedig Norvegiának a legjobb években sincs jobb termése mint volt Magyarországnak például a mult évben. És Norvegiából mégis sohasem hallani végnomorról, inségről.

Miért? Fentebb jeleztük. Mert haltenyésztéssel és haleltakarítással foglalkozik a nép.

A fővárosi lapokban gazdaközönségünk többször figyelmeztette lett a Gallicziában divó földcsatornázásokra, hogy ezeket illetőleg tavakat állítsanak fel. A földművelésnek ezen modora nemcsak áldásos volna a termésre nézve, mint az már többször szakértők által bebizonyított, de egyszersmind életbeléptetné a haltenyésztést is. Mert a tóvá átalakított földrészek a legjobb, a leghasználhatóbb halakat lehetne tenyészteni. — És ezen haltenyésztés népünk szegényebb osztályának télen át a legsanyarubb években is jó, izletes táplálékony s a mi fő

biztos eledelt nyujtana, s ilykép a nyomort és éhséget a legszegényebb küszöbről is eltávolítaná.

Ezennel tehát melegen ajánljuk gazdaközönségünk figyelmébe a haltenyésztést. Addig pedig míg e tenyésztés életbeléptetné, a szegényebb sorsukat utaljuk Norvegia népének gyakorlatára.

Hazánk minden vidéke gazdag folyamok és tavakban és e folyamok s tavak mindegyike, kevés kivétellel bővelkedik mindenféle halmekkel. E folyamok rendesen s a tavak közül is sok szabad, de sőt a hol a halászat a regalék közé tartozik is annak bérlése, ha például egész községek csoportosulnának — csekély majdnem fillérinyi áldozatba kerülne egyes földművelők részéről. Ilykép tehát, majd ingyen, majd pedig olcsó áron némi kis fáradsággal minden legszegényebb család is hozzájuthatna annyi halhoz, hogy azt megszáritott, megfűstölt állapotban eltéve — egész télen át biztos eledellel bírna.

És akkor nem kellene szivszorongó aggodalommal féltünk nézetett magyar népünket a ma oly sötét színben előtűnedező inségtől.

Az elősoroltakban imént esetelvé a haltenyésztés fontosságát s anyagi érdekiünkben nevezetes és szükséges voltát, e tárgy érdemében többet ez alkalommal nem szólnunk, hanem városunk s megyénk közönségéhez, főleg a már megalakult, de éveken át nem működő haltenyésztési egylet tagjaihoz fordulunk, hogy ezen kiválólag szegény népünkre fontos kérdést karolják fel s a haltenyésztés ügyét mozdítsák elő.

Hazánk anyagi jólétének előmozdítása mindnyájunknak szoros kötelessége, ezért ezen ügynek, mint anyagi jólétünkre célzó nevezetes dolognak felkarolását minden hazafi figyelmébe ajánljuk. △

TÁRCZA.

Öt kedvesem van...

Öt kedvesem van, egyik se szeret
Viszont, igaz, de én annál jobban
Szeretem őket, nem üdv — élvezet
Az a miért tiszta láng fellobban.

Nekem a tél virányba öltözött,
Utam rózsák mellett huzódik el;
Én mint a méh, virág bokrok között,
Egyiktől a másikhoz szállok el.

De mézet én mint a méh nem szedek,
Virágaimnak piros ajkiról;
Én csak üres hideg szokat lesek,
Suttogva nyelvtanok szabályiról!

Viktor.

Egy kaczer.

— Beszély. —

(Folytatás.)

— Sajnálom ugyan, de nem szabad tartóztatnom, mert bizonyosan sürgős teendők lehetnek azok, mik

kegyedet készít érdekes multságunkat félbeszakasztani. Sürgős teendők, valóban házbeli gazdaasszonyi dolgok — felelé Emerence nevetés közt — melyben a figyelmes Aladár némi feszültséget és zavart vélt lap-pangani. A viszontlátásra tehát kedves barátom, az érdekes a boldog viszontlátásra! suttogá a veszedelmes Syrén, kezével a lehető legbájosabban intvén Aladárnak, mire sietve távozott a tánczoló és mulatozók tarka tömegén körülszül, követve Aladár búskomoly szemétől, ki magában így szólott: Tehát igaz volna?! Ám legyen, ismerjük meg a valót, ha még oly keserű! — Előre vigyázzon! — És ovatossan követte a távozó leányt, ki a lépcsőzeten le, a parkba sietett.

— Aladár úgy üldözte e sietve lebegő nőt, mint Nimrod szenvedélyes követője, a nyulánk özet, az igéző némaságu erdőben — és így egyszerre a remete-lak titokteljes ajtaja előtt állott, mely épen e perczen rejt el Emerencnak rejtélyes szökésében, mythosos érdekességű alakját.

— Már éppen beakarta Aladár nyitni ezen lát-szólag az ájtatosság jelvényeül épített hajléknak ajtaját, midőn gyors lépteket hallott és a ház előtt ülő faremete mögé huzódván, a kis szigetke ide vezető fásorából egy fehér alakot látott közeledni, melynek mindinkább közeledését sarkantyú püngés árulta el. Pár feszült, kinos perc még és Aladár a remete-lak külső ajtaját benyitó alakban, Olivérre a vasas czred

főhadnagyára ismert. Óh Emerence! Emerence! nyögé kezét görcsösen mellére szorítva a fölemelkedő Aladár, ily csalfa vagy te — és ha Radó nincs, én áldozatod leszek?! Itt előttem a szörnyü való és véle leleplezett sorsom! Isten veled tehát szép álom, széttépett hui fatum el innét! És már el is távozott pár lépésnyire, midőn visszatekintvén, az egyik ablak szögletén egy kis szikrát látott, a bennélesztett világosságból kihatni, megállott — és kis gondolkodás és küzdés után így szólott: „Nem, hát ha más valaki vetődne erre és az áruló világszakra által, ingerülten átlépné ezen a csalfaság és förtelem üregévé alacsonyított remete-lak küszöbét. Nem, ezt nem engedhetem, lealarczozom a megvakított szerencsétlent — jobb ha én — mint más idegen, ki előtt e nő becsülete és jó hirneve nem oly szent, mint előttem! Bátorság Aladár! Előre megmen-teni őt, ha bár szived szakad is utánna. És gyorsan, ezáltal mint egy nemes elhatározása kivitelében, önmagát bátorítgatva, benyitott a remete-ház egyszerű ajtaján és azt pillanatnyi gyorsasággal maga után bezárván, úgy állott a meglepett és elrémült pár előtt, kik csendesen enyelegtek, mint az égiek hatalmas királya a láng karddal fegyverkezett Cherubinja, a vét-kőkért az édenből kiűzendő első ember pár előtt állott.

(Folytatása következik.)

Hatósági élet.

Fejérmegye bizottságának folyó évi február 1-jén tartott rendes közgyűlése.

(Vége.)

Lapunk múlt számában a gyűlés folyamáról megemlékezőn, röviden megemlégtünk elnöklő főispán ur megnyitó beszédjéről, jelenleg azonban tüzesebben is közöljük e beszédet:

Elnöklő főispán ur a közönség szívélyes üdvözléte közt elnöki székét elfoglalván, a mai napra hirdetett közgyűlést következő elnöki szóval nyitja meg:

Mint minden évben, úgy ezen év jelen első közgyűlése alkalmával is a tanácskozmányra megjelent bizottsági tagokat, kiknek egy része a közbizalom újabb nyilvánulása alapján foglalja e helyét azon őszinte kívánattal üdvözlő, hogy beállott újév minél több örömet s meglepődést létesítsen a t. bizottság minden tagja részére. Fájdalmas érzéssel ismeri el, hogy azon remények s közhajtasok, melyekkel a letűnt év küszöbén álltunk, csak kevésbé mentek teljesedésbe, s hogy azok még mindeddig csak óhajtasok maradtak, azonban bajaink egy része mégis orvoslást nyert, égető szükségünk fedezése pedig országgyűlésünket folyvást élénken foglalkoztatja. És ámbár nem vizsgálhatjuk magunkat azzal, hogy bajaink orvoslása erőnk megfeszítése nélkül bekövetkezhet, sőt készen lehetünk arra is, hogy újabb tetemes áldozatokat kell hoznunk, mert hazai intézményeink gyökeres átalakításánál s a többféle elmaradások ellenében alkalmazott rohamos kísérleteknél meghiusult számítások és a minden emberi intézkedésekkel járó esalódások el nem maradhattak, mégis a reánk rovandó terhek elviselését hazafias megtagadással kell elbírnunk s a közállapotaink gyökeres javulási reményét eszünkkel lelkünkkel ápolnunk. — Ezek után áttérve a megye sajátlagos állapotaira felemlíti főispán ur, hogy a megyei élet minden tényezője az önkormányzat által reáerótt kötelezettségeknek teljesen megfelelt és azért bármely cél felé irányuljon a közvélemény újabb áramlata, közigazgatásunk reformja érdekében bekövetkező változások elé teljes megnyugvással tekinthetünk, mert azok sokkal túlszárnyalják azon állapotokat nem fogják, melyeket önkormányzati életünk keretében felmutathatunk.

A közállapotok részletezéséről a felolvasandó alispáni jelentés tüzetes felvilágosítást nyújtand, mely jelentést főispán ur saját részéről csak azon örvendetes nyilatkozattal kívánja pótolni, hogy a törvényhatósági közszolgálat minden ágazatát a központban úgy, mint a járásokban személyesen megvizsgálván s a jelen közgyűlést előzőleg a scontralis székét is megtartatván, mindenütt és minden alkalommal dícséretes buzgalmat s pontosságot talált, miért is túlbecsülés s elfogultság nélkül elmondhatja, hogy a lefolyt évben a megye tisztikara feladatának kitünően felelt meg, s eljárásait ellen egyetlen panasz sem felsőbb helyről helytelenítés, annál kevésbé megrovás — nem történt.

Ezen előterjesztés után, mielőtt a napirendre áttérne, kötelesnek érzi magát főispán ur tudatni a megyei közönséggel, hogy O. cs. kir. ap. levele által Székesfejérvár szab. királyi város testvér törvényhatóság főispáni tisztségével is legújában felruházottván, vállaira új teher súlyosodott, reményli, hogy ezen újabb állásával egybekötött nehéz kötelemei mellett a megye kormányzatát is akadály nélkül elviselhetni sikerülend, mit a megyei közönség s a tisztikar részéről eddigéle tapasztalt buzgó közreműködés neki könnyűvé tett, biztosítván a megyei közönséget arról, hogy miután őt eddig is nem más, mint csupán hazafiai kötelesség éret tartoztatja kormányzói tisztében, mihelyt annak pontos betöltésére erőinek hanyatlását érezné, nem készen áll az erőteljesebb kezébe letenni, addig is azonban azt a tehetségei szerint szolgálatát a közügynek felajánlva — kéri a közönséget, hogy nehéz feladataiban eddig tapasztalt bizalommal s jóakarattal támogatni sziveskedjék.

Mely elnöki előterjesztés után főispán ur a mai közgyűlés napirendjét megnyitja.

A gyűlés folytatásáról gróf Cziráki János ur indítványáról, az alispáni jelentéséről, az állandó, bíráli, igazoló választmány, iskolatanács, loállítási bizottságok megalakításáról múlt számunkban megemlékeztünk, a gyűlés további folyamáról pedig következőkben szólnunk.

Olvastattott az igazoló bizottság jelentése, mely szerint a múlt évi december 17-én 101. számú határozattal elrendelt bizottsági tagválasztások végrehajtattán, a bizottság tagjainak 1875-ik évi névjegyzéke teljes kiegészítést nyert. Ezen jelentés folytán a megyei bizottság végleg megalakultnak kimondatik.

Felolvasattott a belügyminiszter leirata, melylyel a központi választmány abbéli felterjesztése tárgyában, hogy a más választó kerülethez tartozó puszta és kis községek azon választó kerületben gyakorolhassák választási jogukat, melyhez az illető anyaközségeik tartoznak, indokolt véleményes jelentést kíván; tekintettel arra, hogy a választási törvény 113. §-sa a képviselő választó kerületek eddigi beosztását érvényben tartatni rendeli, ez okból mindaddig míg e tekintetben a törvényhozás másként nem intézkedik, a megye közönsége a megállapított törvényes rend megváltozását javasolni nem kívánja, a n. kir. belügyminiszterhez ily értelemben felterjesztés intézése határozatik.

Ezután több rendbeli miniszteri leirat olvastattott

fel, melyek részint tudomásul szolgáltak, részint az állandó választmánynak kiadattak.

Felolvasattott több vármegye átirata, melyek tudomásul vétettek.

Olvastattott Pestvármegye közönségének kérvénye, melylyel a Bukovinában élő magyarok hazatelepítése iránt a képviselőházzal intézett feliratát támogatás végett megküldi. Pestmegye ezen hazafias felszólalása, e megye közönsége részéről is meleg visszhangra találván, hasonló értelemben az országgyűlés képviselő házához s az összes miniszteriumhoz pártoló felirat intézése határozatik, melyben egyúttal a Moldva- s Oláhországban elszigetelve élő „Csángó“ magyarok hazatelepítése, nemkülönben a magyar faj szaporodására kártekonny „Székely kivándorlások“ erőlyes megakadályozása iránti országos intézkedések is szorgalmazandók.

Az állandó választmány bemutatja Ercsi község ellen az iskolatanács részéről emelt több rendbeli panaszok megvizsgálásáról — múlt évi október 5-én 88. közgy. határozattal — megbízott küldöttség eljárásáról szóló jegyzőkönyvet, a panaszok megszüntetése iránt abban javaslatba hozott módzatot elfogadásra ajánlván. Kapcsolatban ezen előterjesztéssel, olvastattott a járási szolgabíró jelentése, melylyel az Ercsi községben létező felekezeti iskoláknak a községi iskolával leendő egyesítése iránt időközben létesült képviselő testületi határozatot bemutatja.

Teikintettel arra, hogy a helyszíni vizsgálattal megbízott küldöttség munkálatára alapul szolgált viszonyok a községi képviselő testületnek — a felekezeti és községi iskolák egyesítésére irányzott utólagos elhatározása következtében lényeges módosulást szenvedtek, mely körülmény újabb vizsgálatot és a változott viszonyokhoz idomított újabb javaslatot tesz kívánatos, ez okból — mielőtt a fenforgó panasz értelmében érdemleges határozat hozanék, az ügyiratok oly felhívással adattak ki az eljáró küldöttségnek, hogy a közbejött viszonyok figyelembevétele mellett — a kir. tanfelügyelő közbejöttével — újabb helyszíni tárgyalást tartván, végleges határozatra alapul szolgálható előterjesztést tegyen.

Az állandó választmány véleményes jelentést tesz Gyúró és Vaál községek indítványai tárgyában, mely szerint ezen községek egy megyei dologház felállítását eszközöltetni kérik. A megpendített eszme kivitelére szolgálható eszközök hiánya miatt megvalósítható nem lévén, a tett indítvány ezuttal mellőzendőnek találtott.

A kereskedelmi s iparkamrai tagok választására kiküldött központi választmány a névjegyzék egybeállítására vonatkozó feladatának eleget tevén az ügyiratokat azon jelentéssel mutatja be, hogy az egyik bizottsági tag lemondván annak helye betöltendő. A megüritt tagságra Kröwig Ferencz érdi lakos megválasztott.

Igar község kérvénye olvastatik fel, melyben 4 helyett 6 községi esküdti állomás rendszeresítését engedélyeztetni kéri, mi is megengedtetett.

Ezután több tárgy nem lévén a gyűlés elnöklő főispán ur által 1 óra körül feloszlatott.

Székesfejérvár szab. kir. város bizottságának 1875. évi január hó II-én és következő napjain tartott rendes havi közgyűlése.

(Vége.)

B) Rendes fedezet.

I. Haszonbéri díjak: Boltok utáni haszonbér 1334 frt. 50 kr., malmok utáni haszonbér 7123 frt., haszonbérbe adott földek utáni haszonbér: a) 5049 hold 274 □ öl gyepföld utáni haszonbér 44826 frt. 65 kr., apróbb földek s térségek után 2695 frt. 6 kr. megállapított.

II. Javadalmak: bormérés utáni díjak 4550 frt., pálinkamérés utáni díjak 8000 frt., vadászati jog 106 frt. megállapított.

III. Jövedékek. Kövezetvére: a) a városi sorompók utáni haszonbér 12657 frt., b) vasuton szedett kövezetvére 9000 frt.; accis: sör- és sörélesztő accis 3671 frt., b) vasuton szedett accis 120 frt.; hely- és álláspenz: országos vásár utáni helypenz 2540 frt., pecsenyés és egyéb sátrak utáni díjak 83 frt. 90 kr.

IV. Díjak: a közös vágóhídon levágot marhák utáni díjak 2400 frt., súly és ürmértékek hitelesítése utáni díjak 50 frt. megállapított.

V. Gazdasági jövedelmek: legelő utáni fűbér 11500 frt., fuelladásból 1200 frt., városi téglatelep utáni jövedelem 1000 frt.; bányászattól: a) kövek eladásából 2330 frt. 75 kr., sóstói nádlásból 750 frt., ágfala-eladásból 50 frt., gazdasági s tenyészállatok eladásából s azok büreuből 400 frt., különféle jövedelmek 350 frt. megállapított.

VI. Megtérítések. Megtérítés: a) szántóföldek után 5493 frt. 72 kr., b) városi javadalmak után 2115 frt. 28 kr.; általános megtérítések: a) mezei eszűk fizete 3824 frt., b) szőlőhegyi költség 4201 frt., c) nádorcsatornai költség 231 frt.; katonaszállásolási költségekből: a) tisztiszállások és raktárakért 8793 frt. 56 kr., b) legénység utáni halópenz 2350 frt. 2 kr., tolonczok és fegyverek élelmezéséből 249 frt. 40 kr., sze gányek eltartása után 1200 frt.

VII. Közoktatási bevételek: reáliskolák beigtatási díja 2392 frt., bel- és külvárosi iskolák beigtatási díja 4619 frt. 10 kr. jóváhagyott.

VIII. Közmunka-váltási díjak átlagosan előirányozott 4500 frt. megállapított.

IX. Kölesönveendő új tőkék a felmondott tőkék visszafizetésére 25400 frt.

X. Hátralékokból: a cselekvő tőkék kamataiból 1364 frt. 43 kr. jóváhagyott.

XI. Késedelmi kamatok s végrehajtási költségek a melléklet szerint 2500 frt. megállapított.

XII. Különlélekből a melléklet szerint 2500 frt., főreáltanodai állami segélyezése 4500 frt.

Összehasonlítva a kitüntetett szükséglet összegét 232212 frt. a fedezet összegével 190200 frt. 75 kr., mutatkozott hiány 42011 frt. 43 kr., mely hiánynak fedezésére az 1874-ik évi adóösszegezés szerint kimutatott 140208 frtnyi állami adó alapján, minden egyes állami adó forint után 30 kros községi pótdadó kivetése hozottat javaslatba, mely hosszabb vita után el is fogadtattott.

Egyletek és intézetek.

— A színházi választmány folyó évi febr. 5-én a Vörösmarty-körben gyűlést tartott, a tagok igen szép számmal jelentek meg. Először is Horváth Imre terjesztte be jelentését a vállalkozókkal történt egyezkedésről, mely a gyűlés által elfogadtott s a végleges szerződés kötésével nevezett megbízott. A többi kisebb követeléssel bíró vállalkozókkal kötendő egységére egy kisebbkörű bizottság küldetik ki. — A tárgyak egyik legfontosabbika a színügy jövője feletti tanácskozás volt. Szilágyi Béla főrendező levele olvastatik fel, mely szerint a választmánytól értesítést kér, hogy miután a színészek szerződéses ideje bekövetkezett — az iránt nyilatkozzék a választmány, vajjon jövőre nézve megakarja-e a jelenlegi színészeket tartani, vagy pedig más rendszert kíván életbeléptetni. Annál inkább kér mielőbbi nyilatkozatot, mert a színészek jövőjük felől biztos tudomást akarnak. Ezen levél felolvasása után mindenekelőtt kimondattott, hogy az intendatúra jövőre nézve is fentartatik, sőt annak eddigi pontos, eredményes s fárdatlan működéséért jegyzőkönyvileg elismerés és köszönet szavazatik. A színészek jövő évi szerződésére nézve a választmány kimondta, hogy igenis a társulatot jövőre nézve is megtartani óhajtja s a jövő évi szerződéses eszközésével az intendatúrát megbizva, fentartván magának azon jogot, hogy a megkötött szerződések megerősítés végett a választmányhoz bemutatandók.

— Pályázat. A fejérmegyei tantestület nagyságos Kolossváry Miklós és bold. Szalay Sándor kir. tanfelügyelő urak adakozásából 3 db. cs. arany jutalmat tűz ki a következő pályakérdésre: „Népiskolánk természettani tananyagának, melyek azon kiválóan alkalmas részei, melyek a nép közt élő babona és előítéletek kiirtására különösen felhasználhatók? s miként lennének e részek módszertanilag leghelyesebben kezelve?” — Pályázati feltételek: 1) Pályázó csak fejérmegyei tanító lehet. 2) A munka — melynek terjedelme megszorítás alá nem esik — népszerű irányban legyen tartva s legfeljebb f. évi június 30-áig t. Göbel János György főtanítóhoz, a fejérmegyei tantestület elnökéhez Székesfejérvára beküldve. 3) A dolgozat idegen kézzel tisztán leírva, ismertető jellegével s a szerző nevét rejtő jellegű levelkével legyen ellátva. Bírálokul jeles szaktanfőriak lesznek felkérve s az eredmény az évi nagygyűlésen fog kihirdettni. — Székesfejérvárott, 1875. február 1-jén. — Bardon József, főtanító, a fejérmegyei tantestület főjegyzője.

— Meghívás. A fejérmegyei és városi molnár-ipartársulatnak közgyűlési határozata és az alapszabályok 25. §. b) pontja értelmében miután az 1875. évi jan. hó 17-én tartott közgyűlésen a társulati tagok két harmada megem jelent, a társulat feloszlása feletti határozat és a társulati fennmaradt vagyon iránti rendelkezés végett harmadikban és utószor a „Bárány vendéglőben“ 1875. márczius hó 21-én reggeli 10 órakor tartandó közgyűlésre a t. cz. tagtárs urak meghívotnak, azon megjegyzéssel, hogy megem jelenésük esetében is az ő felelősségükre a megjelenő tagtársak végleges határozni fognak.

Székesfejérvárott, január hóban 1875.

Huiber Ferencz, társulati alelnök.

Levelezés.

Bieske, 1875. febr. 2.

T. szerkesztő ur! Becsös lapját sietek tudósítani a nálunk múlt jan. hó 30-án az olvasó egylet könyvtára javára tartott bárlól, mely is a volt szük termékek és zilált pénzvizonyok daczára eredményében gazdagnak s kitünőnek mondható, levén az egyletnek a felülfizetésekkel együtt mintegy 88 frt. tiszta haszna.

A nagyobb felülfizetésekhez járultak: Az ország jelenlegi első honvéde József főherczeg 3 fensége 10 frt. Németházirol ns. Hoffmann Agoston ur 10 frt. Brachfeld Arnold ur. Bicskéről 5 frt. Volffinger Lipót ur 5 frt. Erdy József ur j. vérehajtó 2 frt. László Ferencz ur Göböről 2 frt. Lux József helybeli orvos ur 1 frt.

A rendezőség — 3 fiatal ur — méltán kivirta magának az egrí nevet, részint a vendégek iránt tanúsított előzékenység, részint a báli helyes takatika által, mert kérem alásan könnyebb ám egy demoralisált hadseregbe lelkesedést önteni, mint sok közmulatságokban a vendégeknek — kivált a szép nemnek — kedvét eltalálni.

Ad vocem supem nem! Nem szoktam árulkodó lenni, de mégis megsum t. szerkesztő urnak, hogy a legválogatottabb női koszoru közül különösen kiemelendők: tek. Kurez Sománé, t. Zuber Vidorné és az alsóti orvosnő asszonyok; továbbá vétkezém az osztó igazság ellen, ha Nagy Jenni, Tummel Anka, Vaisz Ilka és Möriz Adél kisasszonyokat megnem említeném, kik a bálnak szépségökkel valódi pazar fényt kölcsönöztek.

Hogy a Pestről megjelent 7 fiatal gyógyszerészegéd mily élénkséget fejtett ki a bál emelése tekintetében, arról a folytonosan táncban uszó szépek — leghűbb biznyságot tehetnek.

Szombaton lesz az iparosok körének bálja, mely szinte fényesen szokott sikerülni, de majd erről később.

Kereszturi.

Megyei és városi hírek.

— A „Vörösmarty-kör“ választmánya többek óhaja folytán táncestélyek tartását határozta el, de csak oly feltétellel, hogy a táncestélyek költségei a kör pénztárát ne terheljék. Ha az estélyek csakugyan megfognak tartatni — a mi a költségek biztosításától függ — a kör tagok természetesen azokban minden költségviselés nélkül is részt vehetnek; mégis a táncestélyek tartásával járó költségek biztosítása végett a kör tagok felkértek, hogy a menyiben egy vagy több estély megtartását helyeslik és óhajtják, a szerint a költségekhez 1—3 forinttal járulni, az ajánlott összeget dr. Ligeti József igazgató, vagy Vértessy József a kör ügyvédje, vagy pedig Szüts Arthur választmányi tag kezéhez lefizetni sziveskedjenek — Ha az estélyek megnem tartatnak, a felajánlott és lefizetett összegek a kör tagoknak visszafognak fizettetni. Aláírási ívek dr. Ligeti József, Vértessy József, Szüts Arthur uraknál és a kör helyiségében vannak letéve.

— **Műkedvelői színi előadást** óhajtának ismét többen rendezni mint értesülünk és pedig nagyrészt a mult évben sikerrel működött műkedvelők közreműködésével. Részünkről az eszmét pártoljuk, azonban azon nézetben vagyunk, hogy jelenleg még korai, a husvéti ünnepek után, midőn színészeink eltávoznak s társadalmi életünk pang, akkor igen kívánatos volna hasonló műkedvelői előadások rendezése, s ha ezen időben akarják rendezni az előadásokat, akkor minden tekintetben pártoljuk az eszmét.

— **Neumann Armin** ügyvéd és jogtudor, mint a kereskedelmi csarnok alelnöke, ezen egylet közelebb tartott ülésében egy életré való indítványt tett, hogy a csarnok helyiségeiben különböző tárgy felolvasások tartassanak, egyszersmind saját részéről is ily értekezések előadására vállalkozott. Az előadások felváltva magyar és német nyelven fognak megtartatni. — Mi egész örömmel üdvözöljük a szép indítványt, melynek alapján már az első felolvasás mint lapunk mult számában jelezte volt, holnap — tartatik meg magyar nyelven. Közönségünk figyelmét különösen felhívjuk a felolvasásokra. Neumann ur szép készségétől s bölcsmereteitől élvezetes és tanulságos estélyt bátran remélünk.

— **Dancz Nina** közkezdességi tehetséges színésznőnk jutalomjátéka ma este leend. A „Jég palota“ című látványos színmű adatik elő. Közönségünk, mely annyiszor nyilvánítá rokonszenvét a kedvelt színésznő iránt, reméljük, hogy ma tömeges pártolásba részesíti jutalomjátékát.

— A **sárkereszturi** választó kerületben a követválasztásra jogosultak összeírása közelebb befejeztetvén, összesen 2419 választó iratot össze. Ezen kerületben is tetemes apadás vehető észre, ugyanis az 1872. évi összeírás alkalmával 3059 szavazó volt — conscribálva, tehát jelenleg az 1872-ikihez 640 különbség azaz apadás mutatkozik.

— **Eljegyzés.** Dr. Wetzel Gyula Budapesti ügyvéd és váltó törvényszéki jegyző közelebb tartá kézfogóját Perkátán, megyénkben, a kellemes Vaigl Katicza kisasszonnyal.

— A **központi választmány** február 2-án fejezte be a választóképesek lajstromozását. Összesen 1480 választó vétetett fel.

— **Az ettyeki fiatalok** e hó 27-én „Füzérkert“ rendezett — mely folytonos jó kedv által fűszerezett — kivilágos kiviradig tartott. Az estély szépei: Juth Mariska s Eta Székesfejérvárról, — Klopfer nővérek, Salzinger Terka stb. — voltak.

— **Az „Archaeologiai értesítő“** 1. száma küldetett be hozzánk, mely igen tapintatos és változatosan van összeállítva. A lapszerkesztését dr. Henszlmann I. és dr. Ortvy Tivadar vették át. A lap az utóbbi évben igen hanyatlott s tartalma nagyon monoton volt, a jelenlegi első szám azonban már tetemesen mutatja a szerkesztőség újja alakítását. Az igen tapintatosan összeállított lapot ajánljuk olvasóinknak; főleg régészet kedvelőink igen sok érdekeset találnak benne.

— **Halálozás.** Következő gyászjelentés vettünk: Kenessey Eleknek született Hollósy Amália maga, egy gyermekkel: Sarolta, ennek férje Molnár Béla, Eszter, Amália, Zoltán, Vilma nevében szomorodott szívvel jelenti, szeretett s felekedésen férje, illetőleg apjuk és ipja: tekintetes Kenessey Elek földbirtoke urnak folyó évi február hó 3-án reggeli 2 órakor guttaütés következtében, életének 57 ik, boldog házasságának 20 ik évében történt gyászos kiuntat. A bol-

dogult hült tetemei folyó évi február hó 6-án e. d. 10 órakor fognak a reformált egyház szertartásaival a kúingósi közös sírkertben örök nyugalomra tétetni. Kúingós, február 3-án 1875. — Áldás és béke poraira!

— **Lapunk 9-ik számában** megjelent, a lángi bárlól szóló közlemény téves értesülésen alapult, miután többen a tudósításban megemlített nők közül az estélyen részt sem vettek, mit is közönségünk figyelmeztetése végett jónak látunk megjegyezni, egyszersmind kinyilatkoztatjuk, hogy ezentul báli tudósításokat csak is ismert, hiteles és jól értesült forrásból közlünk.

— **A helybeli „tővárosi olvasókör“** ez évi második táncestélyét ma tartja saját és Orsonits Antal vendéglője helyiségeiben. Ezen magyar zamatu feszelen estélyre figyelmeztetjük közönségünket.

— **Lapunk 9-ik számában** a „Zalai közlöny“ után mi is közöltünk egy hajmeresztő vérengzést s kegyetlenséget, mely állítólag a Fejérvárról Kanizsára vezető vasutvonalon az indóháznál történt, az ör rablók által megtámadtatván, feje levágatott s vérét nejkének kellett egy talban keverni. Utánna jártunk a dolognak s kiderült, hogy az egész kacsa s a „Zalai közlöny“ a többi országos lapokkal együtt valami hirkoholó tudósító vezeté félre.

— **A mult hó 31-én** a felsővárosi olvasókör könyvtára javára az „az arany sas“ ban rendezett táncvígalmára utólagosan felülfizetett Adler Lipót 1 fnt.

— **A kard, a kard!** Csütörtökön este 8 óra tájban bemegy egy finác, egy baka és egy szabadságos katona együtt Schulez Adolf égetvárosi kereskedő boltjába egy kis gügyira. A mint fizetésre került a dolog, elkezdett a három hős a kereskedővel gorombáskodni, s midőn ez a vitéz hősöket durva sértegetéseik daczára fizetésre szólította fel a szabadságos unszolására a finác és a baka kardot rántottak, s a védtelen kereskedőre rárohantak, mely vitéz tett alkalmával az egyik hős kardjával a kereskedőnek fülét levágta. A megfültelenített kereskedő a vitézeket bepanaszolta; s hisszük, hogy ezek megérdemlett büntetésben fognak részesülni.

— **Felhívás.** A kereskedő itjak beteg ápoló-egyletének mult kedre összehívott közgyűlésére 175 tag közül 38 jelent meg, az alapszabályok értelmében a gyűlés megnem tarthatván, figyelmeztetem a t. tagársakat, sziveskedjenek minél nagyobb számban, az önképző-kör helyiségében vasárnap e hó 7-én d. u. 2 órakor tartandó közgyűlésre megjelenni. Elnöki megbízásból **Kopp János**, titkár.

— **Addig jár a korszak a kutra stb.** Egy hütlén leány-cseléd a rábizott bevásárlások alkalmával mindig megcsalta asszonyát; ha 12 font lisztért küldötték csak 10 fontot vitt haza, s az ily formán megspórolt garasokat zsebre tette. Asszonyának feltűnt, hogy mindig olyan rosszul méri meg a boltos azt a mit Vicza vásárol, azért utána járt a dolognak, s a leány családja kiderült; Vicza nagy szemeket meresztett, midőn a nem is vélt ily hirteleni fordulat — által a dolognak rosszabb oldalát volt kénytelen tapasztalni.

— **Lapunk mai számához** mellekeljük az első magyar kertész-gazdászati ügynökség képes, magyar, német mag-árjegyzékét. Ajánljuk közönségünk figyelmébe.

— **Egy jó napot** akart szerezni magának egy tolvaj, s az e végre megkivántató jó falatokat négy füstölt sódar alakjában előkerítette az öreg-utca 57. számú ház kéményéből. A tolvaj különben most már szababodon élvezheti a jó falatokat, mert őt még nem sikerült előkeríteni.

— **Házi szarka.** Egy egész kis kereskedést tevő mindenféle tárgyakat szedett össze és akart ellopni iskola-utczában lakó R. gazdájától egy alig pár nap óta felfogadott leány-cseléd, azonban terve szépen füstbe ment, s most a rendőrség vette pártfogásába a házi szarkát és kalitkába zárta, hol már több ilyenfajta jó madarak megfordultak.

— **Öngyilkossági kísérlet.** Egy érzékeny szívű bakakáplár valami kihágás miatt 3 napi fogságra ítéltetett, mit a Mars fia annyira szívére vett, hogy ilyformán felsóhajtott: inkább agyonlövöm magam, hogysen a fogságba menjek, azután fegyverét megöltötte, kétségbeesett tettet épen végrehajtani akarta, midőn szándékában megdőltek.

— **Vakmerő tolvajlás** vitetett véghez tegnap-eltött éjjel Papp György helybeli birtokos lakásán. — Ugyanis nevezett birtokos szobájának zárt ajtaja ismeretlen tettesek által hamis kulcsal felnyitattván, a bent levő szekrényből mintegy husz darab fehérnemű, s 5 dr. ezüst pénz lopatott el. Azonfelül a konyhából kalbászokat, füstölt húst és egy bádög bödönt 35 itez zsárral vitték el. Mielőtt e vakmerő tolvajok távoztak, a szobába elhelyezett és virágokkal díszített gyertyákat — melyek gyertyaszentelő ünnepekre voltak felállítva — meggyújtották és égve hagyták. A tettesek nyom nélkül távoztak. A nyomozások erélyesen folynak, s hisszük, hogy rendőrségünk a tetteseket annál inkább is kézrekeríti, mert a tolvajlást csakis a ház környékével ismeretes egyének követhették el.

— **Táborszky és Parsch** nemzeti zeneműkereskedésében Budapestben megjelent legújabb zenemű: „Brankovics“, Erkel Ferencz legújabb eredeti 4 felvonásos dalművéből, zongorakivonat. — „Brankovics“ dalmű a saját és a legilletékesebb zenészek tekintélye itélete szerint, legjelentékenyebb műve a genialis mesternak. Erkel e legújabb s hét dalműve közt legszébb, legértékesebb operája 1874. május 20-án került

legelőször színre Budapesten, a leghatározottabb s nagyszerű sikerrel. A zongorakivonat a legszebb és leghatásosabb dallamrészleteket tartalmazza. Nevezetesen: a nagy hatású „indulót“, a ritka érdekeségű „kolo“-t, gyönyörű ábrándos „Romance“-ot, a „de te sirsz“ kezdetű megható dallamot; a sajtóságos eredetiséggel bíró „török női kart“, s végre: az 1. és 2. „finálét“, mely részletek ellenállhatlan hatású fénypontjai az egész dalműnek. Fölhívjuk a zenekedvelő t. ez. közönség méltó figyelmét e korszakot alkotó dalműre s annak szobanforgó kivonatára, melyet Erkel Sándor mestereleg eszközölt a vezérkönyv alapján.

— **Törvényszéki hírek.** Klára Takács János sárbogárdi lakos, ismeretes javithatlan lótolvaj, s ifju korától fogva a börtön állandó lakosa, Rendeki József bodajki lakos istállójából egy csikót akarván ellopni, midőn tetten éretett és befogatott. A folyó évi február 1-jén tartott végtárgyaláson a kir. ügyészség vádlottat őt évi börtönre indítványozta elítéltetni, a törvényszék azonban vádlottat három évi börtönre ítélte el, mely ítélet ellen vádlott s a kir. ügyészség is fellebbeztek.

— **Színházi műsorozat:** febr. 7. vasárnap, „Pók.“ Népszínmű, 3 felv. 8. hétfő, „Alarcos táncvígalm.“ 9. kedd, „Notre-damei toronyőr.“ 10. Szerda, „Isabella.“ Operette, 1 felv., 8-dik pont vigj. Szombathelyi felépte. 11. csütörtök, „Revisor.“ Vigj. 5 felv. 12. péntek, szünet. 13. szombat, „Ernani.“ Opera 3 felv. Kápolnay jut. játéka. 14. vasárnap, „Jeggyüri és a szent-Gili vadászok.“ Népszínmű, felemelt árakkal. 15. hétfő, „Falu rossza.“ Felemelt árakkal.

— **Lapunk 8-ik számában** közölt számrejtvény megfejtése: „**Iparkülváros.**“ Helyesen megfejték: Hoffer Anna, Horváth Julcsa és Nina, Weisz Miksa, Neumann Alfréd, ifj. Knöbel Józsefné, Stauber Adolf, Langhammer Ferencz, Bruck Miksa Adony, V. Nagy Ceczil és Irén nővérek Sárkeresztúrról, Hauptmann Anna, Dorner Lujza és Anna Csákvárról, Barkáts G., Vogl M. Pécsről, Plenczner Jakab, Batori Zsigray Istvánné, Grünwald Mari Kálozról, Weisz Mari és Janka, Gahlen Róza, Herczeg Flóra, Pölhösi Flóra, Juraszek János, Somfy György, Pritzky József, Weisz József, Reich Gyula Czecezőről, Szenyovszky Miklós, Schlesinger Miklós, kik között a nyeremény kisorsolatott, azt Neumann Alfréd nyerte el, ki azt lapunk kiadó-hivatalában átveheti.

— **Rövid hírek.** A zámolyi olvasókör folyó hó 6-án a nagyvendéglő helyiségében bált rendez. — Kostyelik F. palotakülvárosi vendéglős folyó hó 7-én saját vendéglő helyiségében tart táncvígalmat. — Batyubál lesz ma este a palotakülvárosi kisedodova helyiségében, mit néhány mulatni vágyó fiatal ember rendez. — Egy szerelmes Romeo, Juliája tiszteltetére a napokban éjjeli zenét adatott, az imádot azonban nem jelent meg az ablaknál, a Romeo azt hitte, hogy kedvese talán fel sem ébredt, azért tehát a czigányokkal elhuzatta azt a nótát, melynek szövege így kezdődik: „Sajó kutyám, jaj be mélyen aluszol!“ — Az ujjoncsozást városunkban tegnap befejezték, az eredményt a jövő számunkban hozzuk.

Színház.

Szombaton, január 30-án adatott: a „Három csőrü kacsa“, operette 3 felvonásban. Ez alkalommal már negyedszer került színpadunkra, s a közönség mégis szép számmal volt, pártolást az élénk meneti kedélyes darab ügyes előadásában kell keresnünk. Jelenleg is sikerült s összhangzatos volt az előadás, a szereplők közül különösen kiemelendő Szilágyiné szép énekéért, Kendy ügyesen alakított, ugy Szilágyi. Igen sikerült énekeikért s ügyes játékokért dicsérendő Kápolnai, Orsy és Kis. Kőmives komikus szerepét általános tetszéssel töltte be.

Vasárnap, január 31-én adatott: a „Falu rossza“, népszínmű 3 felvonásban, írta: Tóth Ede. — A darab egyike az újabb színirodalom legjelentékenyebb termékeinek. A szó szoros értelmében népszínmű, melyben magát a népet látjuk, a színpadon ugy, a mint az az életben van előnyei és hibáival. A szereplők mind tőrül netszerű eredeti magyar népies alakok, kiket hasonló alakban az életben magunk közt látunk mozogni. Az előadás folyamáról teljes sikert nem mondhatunk, színészeink nagyrésze nem tanulmányozta kellőleg át szerepkörét, sokan elég sikerrel játszottak, de nem voltak jó népies alakok. A szereplők közül, bár mellékes szerepe volt, igen ügyes alakítása által Kendy tűnt ki, ki is a „Gonosz“ bakterben valódi megtestesült népies alakot mutatott be, s szerintünk ő szerepét tökéletes sikerrel betöltte, Károlyi, inkább egy magyar táblabíró volt, mint falusi bíró; Bényeiné kisebb szerepkörében igen ügyesen játszott, habár — néha tulozt, s a népies szerepkör határait sokszor átlépte. Dancz Nina, mint Boriska jól játszott, s a szerepében levő értelmeiket igen szépen kifejezte, Orsy a falu rosszat adta, sikerült népdalaival sokszor élénk tapsokat vívott ki, azonban játékaiban a népies alakítás hiányzott, Szabóné már ügyes parasztemeysce volt, annál hiányosabb volt Barátosi játéka, ki ugy látszik ugyanazon pathosszal s hangnyomattal szaval az érzélgős szerepekben, mint a komoly hősiesekben, ép oly hangfejtéssel beszél, mint falusi paraszt, mint más szerepekben hős vagy lovag, alakítása sokszor hajtórést szenved. — Kőmives és Tóth Soma igen jól betölték szerepüket s mint czigányok többször — kacaját idéztek elő. Azt hisszük, hogy ezen darab

többszöri előadása összehangatosabb leend, midőn színészeink is szerepüket jobban megtanulják, különben a darab közönségünknek igen tetszett. A színház zsu-folásiig tömve.

Hétfőn, február 1-én adatott: „Párisi élet,” ope-rette 5 felvonásban, élénk meneté, de elég frival darab. Csak annyit jegyzünk meg, hogy hasonló szellemű darabok tökéletes mellőzésével a nemesb izlés és er-kölszi érzésnek nagy szolgálatot tesz az intendatura.

Kedden, február 2-án adatott: „Kornelia,” szin-mű 4 felvonásban. Irta: Toldy István. Ezen darabról első előadása alkalmával részletesen megemlékezvén, jelenleg bővebben nem szólunk róla. Az előadás öss-zehangatos volt.

Szerdán, február 3-án adatott: „A fiatal kereszt-anya,” vigjáték 1 felvonásban. Irta: Scribe. Fordította: Egressy Béni. A szereplők közül kiemeljük Dancz Ninát, ki mint fiatal özvegy igen sikerülten játszott s elég könnyedséggel tölté be szerepkörét. Kendy igen ügyesen alakított. Jól játszott Dezső is. Ezen darabot követte: „A pajkos diákok,” vig operette 1 felvonás-ban, ennek előadását teljesen sikerültnek nem mond-hajjuk. A szereplők közül Szilágyiné igen jól énekel-t, Kendy a fővényt igen ügyesen alakítá s játéka teljes elismerést érdemel. Közönség közép számmal.

Csütörtök, február 4-én adatott: „A csacska nők,” francia vigj. 3 felvonásban. Az előadás közép számmal folyt. A hirdetett táncz Vida Katalin k. a. gyengélke-dése miatt elmaradt. — Közönség közép számmal.

G a b o n a - á r

február 6-án.

Alsó-ausztriai mérő.	frt	kr	frt	kr	frt	kr
Tiszta buza	4	50	4	20	4	—
Kétszeres	3	60	3	50	3	40
Rozs	3	30	3	20	3	10
Árpa	2	40	2	30	2	20
Zab	2	—	1	95	1	90
Kukoricza	2	50	2	40	2	20

Felelős szerkesztő: **Hattyúfy Dezső.**

Nyiltér.

Alólirott tiltakozik az ellen, mintha ő vagy bárki más házából a múlt hó 28-ikán Nagy Lángon megtartott tánczfűzérkén jelen lett volna — és pedig azon szomorú okból, mivel férjem múlt hó 28-án szerencsétlen feldülés következtében lábát töré. **Hessky Imréné.**

Hirdetések.

Ódvas fogak betöltésére

nincs alkalmasabb és jobb szer, mint azon **fog-plombe**, melyet **Popp J. G.** cs. kir. udvári fogorvos Bécsben, bolváros, Bognergasse Nr. 2. készít, a melyet mindenki maga nyomhat ódvas fogába, a mely aztán a fogmaradványt és inyt összeköti fog továbbromlását megőrjí s annak fájását megszünteti.

Anatherin-szájviz

dr. Popp J. G. cs. kir. fogórvostól Bécsben, Stadt, Bognergasse 2 sz. **1 frt. 40 kros palackokban.**

legjelesebb szer csúszos fogfájás, a foghús gyuladása, daganata és kcsézdése ellen; feloldja a meglévő fogkövet s gátolja annak újralakulását, megerősíti a mozgó fogakat és foghús megszár-dítása által; s midőn a fogakat és foghúst minden ártalmas anyagtól megtisztítja, a szájuak kellemes frissességet kölcsönöz, eltávolítja a száj rossz bűzét csak rövid idei használat után is.

Anatherin-fogpép

dr. Popp J. G. cs. kir. udv. fogórvostól Bécsben. E készítmény megőrjí a lehellet frissességét és tisztaságát, ezenkívül arra is szolgál, hogy a fogaknak vakító fényességét kölcsönözön, azok romlását gátolja s a foghúst megerősítse.

Dr. Popp J. G. Növény fog-pora.

Annakra tisztítja a fogakat, hogy naponkénti használata által nemesak az annyira kellemetlen borkő távolítatik el, hanem a fogak glazurja és fehérsége is mindinkább gyarapodik. — Egy doboz ára **63 kr. o. é.**

Kaphatók: Székesfejérvárott: Braun J., Diebálla György, Deutsch A. és Ga. Lovasber-nyben: Heiszler gyógyszer. Móórött: Jency Palotán: Würfl. gyógyszer. Veszprém: Gutthard és fia-nál. Dunaföldvár: Lukács A. és Kubányi S. gyógyszer. Duna-Vecsén: Klinke gyógyszer. Kun-Szent-Miklóson: Tóth S. gyógy-szertárában.

Helyüresedések.

Mindentéle szakma s iparágból, **egy forintnak bér-mentes beküldése** után azonnal tudatnak a „Nordstern” **boroszlói (Breslau) általános helyeszkölő-iroda** — által.

Boroszló, (Porosz-Silezia) Reuschostrasse Nr. 20.

KLÖKNER PÉTER, kiadó-tulajdonos.

Ezennel batorkodunk a t. közönségnek **francia modorban készült**, a bécsi világ-kiállításon elsőrendű éremmel jutalmazott, a magyarországos iparegyesület által jegyző-könyvileg kitűnőnek talált s a múlt évi londoni borkiállításon kitüntetés és általános tetszésben részesült

magyar pezsgőborainkat

felajánlani.

Főraktárunk Fejér- és a szomszédme-gyek számára:

Abel Alajos urnál

Sz.-Fejérvárott, (uri-utca, Schwanfelder-féle ház) létezik.

Azonkívül Sz.-Fejérvárott kaphatók bo-raink Flitsch Pál fia, Prenn József, Reichard Mór, Rosznagl Antal, Kovács Pál, Hübner Róbert és Karl József kereskedő uraknál, — (Velence, Fejérmegye) Pethő Imre és társainál.

Ajánlható mindenkinek!
ki szép
női ruhakelméket
jutányos áron vásárolni kíván:
Hamburger Adolf
divatúru üzlete
Budapest,
IV., koronaherceg (uri) utca 8. sz.
Minták bárhová ingyen és
bérmentee küldetnek és megrendelések
utánvét mellett gyorsan eszközöletnek.



Ültetjivaló faeladás.

A folyó évi tavaszi faültetési időnyre
Pusztá-Giczen

nagymennyiségű különféle koru és nagyságu
akác-, kőris-, nyár-, bálvány-, szeder-,

ihar-,

és egyéb más erdőgazdasági és kerti dísz-és ne-mesített többféle

gyümölcsfákon

kívül különösen tömeges, nagyban eszközlendő faültetésre és erdősítésre alkalmas sok százezer akácza és akácza-csemete és pedig:

egy éves 10, azaz tizezer darab **30** frt.
ugyanaz és ugyanannyi, válogatva **40** frt.
kétéves ugyanynyi **50** frt.
ugyanaz és ugyanannyi, válogatva **70** frt.

valamint ezeknél korosabb és nagyobb akáczfák aránylag magasabb, de nagyobb megrendeléseknél jutányos áron eladók.

Az árak helyben a faiskolában a fa kiátásával együtt értendők. A kívánt becsomagolás és a győri vasúti vagy gőzhajózási állomásokra történendő el-szállítás méltányosan külön felszámítottatik.

Megrendeléseket elfogad és érvényesít Pusztá-Giczen a gazdasági intézőség utolsó posta: Kisbér, Varsány. Vétel végett tudakozódhatni **Győrben Szűts Mihály** urnál, ki szintén fogad el megrendeléseket, akihez is ez érdemben a táviratok intézendők.

Amerikai rózsa burgonya

(krumpli) eladás. A nemzet gazdaszat s minden gaz-dasági lapok által hirdetett és csak pár évvel ezelőtt behozott kitűnő szép és jó faj, mely a rothadástól ment, julius hóban érik, lisztessége és bőtermése végett minden eddig ismert fajt felülmul. Kapható mázsája 5 frtér, 10 fontonként 60 krért **Töltényi Antal** urnál, Székes-fehérváron, nádor utca, Töltényi-féle ház.

Bizonyítvány.

Kluge János és társa prágai cukorgyárosok, több rendbeli sárga, kék, zöld, piros és fehér színű cukorkákat, valamint sárga és kék festéket kül-döttek be hozzám, mint az e város és megye terü-letén lefoglalt gyanus cukorkák vegyvizsgálójához, miszerint azokat megvizsgáljam, valjon mérges festé-kekkel festettek-e? és az eredményről őket bizonyít-vány alakban értesítem. A beküldött cukorkákat és festék-anyagokat megvizsgáltam azokat minden

ásvány méregtől

tisztának és az egészségre ártal-matlanoknak találtam.

Kelt Sz.-Fejérvár, 1874. december 15-én.

Diebálla György.

Für Lungen-, Herz- und Nervenleidende von hohem Werthe.

LIEBIG'S KUMYS-EXTRACT.

Bitte mir 36 Flacons von Ihrem Kumys-Extract rech bald schicken zu wollen, wir eine merkliche Besse-rung bei meiner Tochter, nach neuntägigem Gebrauch des-selben wahrgenommen haben und wir daher die Kur weiter ausdehnen wollen. Die sonst jeden Tag, besonders gegen Abend, stattgahabte Schwäche ist schon gänzlich ver-schwunden und die Patientin sieht auch schon bedeu-tend besser aus. **Jos. Eisenkolb**, Oberlehrer.

Bitte, da Ihr schätzbarer Extract sich auch bei mir schon nach Verbrauch von kaum drei Flacons als heilkräftig erwiesen hat, um Ueberzeugung (folgt Bestellung.)

Katharina Stude.

Nach Genuss dieser vier Flacon Kumys kann ich soviel berichten, dass der Husten etwas sich gelindert hat, das Athmen ist leichter, auch eine grössere Neigung zum Schlaf nach Ihrer Angabe, hat sich bei mir eingefon-den u. s. w. **H. Müller.**

Brochüre von Dr. Weil gratis und franco.

Preis pro Flacon 1 fl. öw. Kisten nicht unter 4 Flac. durch das General-Depot von Liebig's Kumys-Extract.

Berlin, Friedrich-Strasse 196.

NB. Unsere Instituts-Aerzte sind jeder Zeit bereit, nach eingesandtem Kubericht den betroffenen Patienten mit speci-eller ärztlicher Information zur Hand zu gehen, **ohne dass dafür ein Honorar beansprucht wird.**

Im Interesse des Publikums sind wir bereit, gut renommirten Firmen Depots zu übergeben.

Dr. Fáykiss

Szepesi kárpát-növény-kivonata.

Egy üveg használati utasítással 75 kr.

Szepesi kárpát-növény-cukorkák.

Egy skatulya használati utasítással 35 kr.

Szepesi kárpát-növény-thea.

Csomag használati utasítással 25 kr.

Mell- és tüdő-betegeknek!

Polgári és katonai orvosok által a legjobb siker-rel használtattak és ajánlottak: köhögés, huru, rekedt-ség, köh-hurut (számár-hurut), nátha-láz (influenza), szűkmellűség, lélekzeti bajok, oldalszurás, kifejtett to-rok-gyulladás, tüdő-gyulladás s egyéb kimerítő és gyen-gítő betegesetekben.

E gyógyszerek valódi minőségben kaphatók ma-gánál a készítőnél **Fáykiss József** gyógyszerésznél, (Temesvárott, Jozsefváros), továbbá: Székesfejérvárott **Diebálla Gy.** gyógyszerész. — Pesten: **Török József** gyógyszerész. — Thallmayer és társa. — Kochmeister Frigyes uraknál.

Nyomat. Sz.-Fejérvárott a „Vörösmarty” könyvnyomdában, Szammer Kálmánnál.